



责编/蒋东亮
美编/李红芬
审读/孙勇



高中“争抢” 竞赛教练“吃香”

岛城优质高中面向全国公开选聘竞赛教练 加强拔尖创新人才培养

日前,青岛市教育局官网发布2024年局属学校公开选聘优秀教师公告,结合局属学校实际需求,拟面向社会选聘优秀教师14人。记者注意到,此次选聘范围为全国范围内(不含青岛市)教育系统在编在岗工作人员,14个岗位中,青岛二中、青岛五十八中、青岛一中、青岛九中、青岛实验高中共有7个岗位是竞赛教练,能够看出岛城优质高中接下来加强拔尖创新人才培养的力度。“高中全面布局学科竞赛,首先是物色人才,组建竞赛教练队伍。”业内人士分析,近年来,国内顶尖高中越来越重视五大学科竞赛,竞赛培养力度加大,优秀学科竞赛教练成为各校争聘的“香饽饽”。

坦言,现在各地高中都在“抢”竞赛教练,像是传统竞赛强省浙江曾有中学开出百万年薪聘请学科竞赛教练,“我们这次招聘主要是抱着试试看的态度,希望能‘抛出橄榄枝、引来金凤凰’。”

学科竞赛教练 缘何成“香饽饽”

业内人士分析,此次岛城局属学校招聘显示出一个动向——优质高中们都在布局竞赛。而这并非青岛独有的现象。记者查阅发现,近期多地发布竞赛教练招聘公告。8月12日,杭州高级中学在其微信公众号发布招聘公告,面向全国招聘数学、物理、化学、生物、信息学五大学科竞赛教练,著名竞赛强校杭州学军中学最近也在招聘竞赛教练。省内,威海市教育局于8月7日发布了一则竞赛教练招聘公告,当地一所高中公开招聘一名数学或物理竞赛教练。

竞赛教练为何如此“吃香”?业内人士一语道破:“一方面,通过数学、物理、化学、生物和信息学这五大学科竞赛,学生可以获得更多的升学通道。另一方面,从近年高校强基计划招生情况来看,强基校测偏向竞赛性,有过竞赛学习经历的学生更有优势。”优秀的师资团队是学科竞赛出成绩的关键之一。近年来,岛城多所高中通过引进优秀竞赛教练,打造竞赛学习

平台,竞赛成绩不断取得突破。去年,青岛市在五大学科竞赛中共斩获金牌1枚、银牌14枚,不仅金牌总数较2022年增长275%,而且涌现出越来越多的竞赛学校,除传统竞赛名校青岛二中外,青岛西海岸一中和胶州一中均有多名学生在多个学科竞赛中表现抢眼。成绩单的背后,是竞赛教练们在幕后的默默付出。

另外,打造学科竞赛学习平台,也体现出高中不断拓宽多元办学渠道,开辟特色发展新赛道。以青岛二中为例,该校自上世纪九十年代开展学科竞赛以来,系统构建起“发现——激发——培育”为主线的“全链条”培养模式,从贯通融合培养机制、组建专业教练团队、规划顶尖竞赛课程、构建完备培养模式等方面,帮助具有学科特殊禀赋的学生在发展优势特长的同时能够全面发展,逐步成长为优势特长突出、综合素质高、适应未来社会需求的基础学科拔尖创新人才。2023年,青岛二中五大学科竞赛共有8人获决赛银牌,31人获省一等奖。今年高考,王锦博、姜博文同学凭借数学奥赛银牌破格入围并通过强基计划被清华、北大录取;同样斩获数学奥赛银牌的高二女生张嘉珂成为山东省首位获得北大“数学英才班”录取资格的女生。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

发力学科竞赛 先做“教练储备”

这几天,青岛二中、五十八中、一中、九中、实验高中在微信公众号陆续发布教师招聘公告,岛城优质高中此次招聘的对象,主要是学科竞赛教练。其中,青岛二中选聘数学、生物竞赛教练各1人,青岛五十八中选聘数学、化学竞赛教练各1人,青岛一中选聘化学竞赛教练1人,青岛九中选聘生物竞赛教练1人,青岛实验高中选聘物理竞赛教练1人。

公告显示,应聘人员须具有中级及以上教师系列专业技术职务,年龄应在40周岁(1983年8月16日以后出生)以下,副高级职称年龄可放宽至45周岁(1978年8月16日以后出生)以下。应聘学科竞赛教练岗位,应具备下列条件之一:具有数学、物理、化学、生物奥林匹克竞赛学习经历且获得全国高中数学、物理、化学、生物奥林匹克竞赛(省级赛区)一等奖及以上;或本人作为主教练指导学生参加全国高中数学、物理、化学、生物奥林匹克竞赛(省级赛区)一等奖及以上。

“我们这次选聘竞赛教练,是基于加强拔尖创新人才培养的需要,先‘储备’教练资源。”参与选聘的岛城一所高中相关负责人告诉记者,学科竞赛教练一直“供不应求”,顶尖学科竞赛教练更是“稀缺资源”。他

下半年,青岛教育这样干

全市教育系统领导干部暑期读书班暨2024年下半年全市教育工作会议举行

本报8月14日讯 近日,市教育局举办全市教育系统领导干部暑期读书班暨2024年下半年全市教育工作会议,总结经验,研判形势问题,安排部署下半年全市教育工作。记者从会上获悉,今年上半年,全市教育工作以“提质扩优”为主线,深化教育改革,强化攻坚突破,老百姓家门口的好学校越来越多,教育教学质量持续保持较高水平,教育支撑力贡献度持续提升,教育改革发展取得新进展、新突破。下半年,青岛教育将抓好各项重点任务落实,加快建设高质量教育体系,释放教育最大效能。

坚持党建领航,深化中小学校党组织领导的校长负责制运行,夯实基层党支部强基固本基础,推动全面从严治党向纵深发展。

强化成效意识,突出工作重点、全力攻坚突破,大力提升幼儿园公办率和新校高位发展、初中强校提质

成效,完善集团化办学机制,加快推进国家“两县”创建,推动基础教育扩优提质工作取得积极成效。

突出立德树人,健全德智体美劳全面培养育人体系,深化全环境立德树人改革,持续打造“十个一”项目品牌,高度重视学生身心健康,系统破解“五育”并举的痛点、堵点问题,促进学生健康成长、全面发展。

推进改革创新,持续提升教育教学质量和水平,深化课堂教学改革,高度重视校长课程领导力建设,深化创新人才培养,全面加强中小学科学教育,深化数字教育赋能,系统规划全市教育数字化转型。

深化融通融合,增强职业教育的适应性和吸引力,继续抓好办学能力建设,持续巩固职业教育类型定位,动态调整职业教育办学方向,纵深推进现代职业教育体系建设改革,为区域经济社会高质量发展提供有力支撑。

坚持教师第一,建设高素质专业化教师队伍,持续做好师德师风建设,切实抓好教师培养培训工作,大力营造尊师重教良好氛围,筑牢教育强国建设的根基。

聚焦成长护航,突出防溺水、校舍、消防、交通安全等重点领域,下好校园安全隐患排查整治和应急处置先手棋,筑牢校园安全防护网,全面守护校园和师生安全。

读书班期间,与会人员听取了深化教育综合改革、夯实教育强国基点和拔尖创新人才培养等专题讲座,观看了警示教育片。李沧区教体局、崂山区教体局、城阳区教体局、青岛三十九中、青岛第四实验初级中学、西海岸新区中德应用技术学校做了大会交流发言。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

讲文明 树新风 公益广告



文明出行 践行礼让
遵规守纪 尊老爱幼

中共青岛市委宣传部